

India-Vietnam Political Consultations and Strategic Dialogue

May 30, 2022

இந்தியா-வியட்நாம் அரசியல் ஆலோசனைகள் மற்றும் மூலோபாய உரையாடல் மே 30, 2022

MEA செயலாளர் (கிழக்கு), MEA 30 மே 2022 அன்று ஹனோய்க்கு விஜயம் செய்த ஸ்ரீ செளரப் குமார், இந்தியா மற்றும் வியட்நாம் வெளியுறவு அமைச்சகங்களுக்கு இடையிலான 12 வது சுற்று அரசியல் ஆலோசனைகள் மற்றும் 9 வது சுற்று மூலோபாய உரையாடலுக்கு இணைத் தலைமை தாங்கினார். அவரது இணை வெளியுறவு அமைச்சர் திரு. Nguyen Minh Vu.

2. 2020 டிசம்பரில் நடந்த மெய்நிகர் உச்சிமாநாட்டின் போது இந்தியா மற்றும் வியட்நாம் பிரதமர்கள் ஏற்றுக்கொண்ட "அமைதி, செழிப்பு மற்றும் மக்களுக்கான கூட்டுப் பார்வை" மற்றும் கையொப்பமிடப்பட்ட 2021-2023க்கான செயல்திட்டத்தின் மூலம் வழிகாட்டப்பட்ட அவர்களின் விரிவான மூலோபாய கூட்டாண்மையின் சமீபத்திய முன்னேற்றங்களை இரு தரப்பினரும் மதிப்பாய்வு செய்தனர். அவர்களின் வெளியுறவு அமைச்சர்கள்.

3. கோவிட்-19 தொற்றுநோயின் இடையூறுகள் இருந்தபோதிலும், பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி மற்றும் வியட்நாம் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் பொதுச் செயலாளர் இடையேயான சமீபத்திய தொலைபேசி உரையாடல் உட்பட, அடிக்கடி உயர்மட்ட ஈடுபாடுகளுடன், தங்கள் பன்முக உறவுகளில் நீடித்த வேகம் குறித்து அவர்கள் திருப்தி தெரிவித்தனர். அவர். திரு. குயென் பு ட்ரோங், அத்துடன் ஏப்ரல் 2022 இல் லோக்சபா சபாநாயகர் வியட்நாம் வருகை.

4. இந்த ஆண்டு இந்தியா-வியட்நாம் தூதரக உறவுகளின் 50வது ஆண்டு நிறைவைக் குறிக்கும் உயர்மட்ட பரிமாற்றங்கள் மற்றும் செயல்பாடுகள் உள்ளிட்ட எதிர்கால ஒத்துழைப்பு நிகழ்ச்சி நிரலையும் இரு தரப்பும் விவாதித்தனர்.

5. இரு தரப்பினரும் பரஸ்பர நலன் சார்ந்த பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச விவகாரங்களில் கருத்துக்களைப் பரிமாறிக் கொண்டனர், குறிப்பாக COVID-19 தொற்றுநோயின் உலகளாவிய தாக்கம் மற்றும் உக்ரைனில் நடந்து வரும் நெருக்கடியின் பின்னணியில், அவர்கள் பரஸ்பர பொருளாதார வளர்ச்சி மற்றும் தேசியத்தை ஆதரிப்பதற்கான கூட்டாண்மைக்கான புதிய வாய்ப்புகளை ஆராய்ந்தனர். பாதுகாப்பு. எங்களின் ஆக்ட் ஈஸ்ட் கொள்கை மற்றும் இந்தோ-பசிபிக் விஷன் ஆகியவற்றில் வியட்நாம் ஒரு முக்கிய பங்காளியாக இருக்கும் இந்தியாவின் நிலைப்பாட்டை செயலாளர் (கிழக்கு) மீண்டும் உறுதிப்படுத்தினார்.

6. விரைவான தாக்கத் திட்டங்கள், ITEC மற்றும் e-ITEC முன்முயற்சிகள், PhD

பெல்லோஷிப்கள், டிஜிட்டல் இணைப்பு மற்றும் பாரம்பரியப் பாதுகாப்பு போன்ற முன்முயற்சிகள் மூலம் வியட்நாமுக்கு வளர்ச்சி மற்றும் திறன் மேம்பாட்டு உதவிகளை தொடர்ந்து விரிவுபடுத்துவதற்கான இந்தியாவின் தயார்நிலையை செயலாளர் (கிழக்கு) தெரிவித்தார். வியட்நாமில் தங்கள் பகிரப்பட்ட பௌத்த தொடர்புகள் மற்றும் யோகாவின் பிரபலத்தை மேம்படுத்துதல் உட்பட, உடல்நீதியான தொடர்பை மேம்படுத்தவும், சுற்றுலா மற்றும் மக்களுக்கு இடையேயான பரிமாற்றங்களை மேம்படுத்தவும் இரு தரப்பினரும் ஒப்புக்கொண்டனர்.

7. பிராந்திய மற்றும் பலதரப்பு மன்றங்களில் தங்களின் நெருக்கமான ஒருங்கிணைப்பு குறித்து இரு தரப்பினரும் திருப்தி தெரிவித்தனர். பிராந்தியத்தில் உள்ள அனைவருக்கும் பகிரப்பட்ட பாதுகாப்பு, செழிப்பு மற்றும் வளர்ச்சியை அடைய இந்தியாவின் இந்தோ-பசிபிக் பெருங்கடல்கள் முன்முயற்சி மற்றும் இந்தோ-பசிபிக் மீதான ஆசியானின் பார்வைக்கு ஏற்ப இருதரப்பு ஒத்துழைப்பை மேம்படுத்த அவர்கள் ஒப்புக்கொண்டனர்.

8. அவரது விஜயத்தின் போது, செயலாளர் (கிழக்கு) வியட்நாமின் வெளியுறவு அமைச்சர் ஹெச்.ஈ. சிறப்பு ஆசியான்-இந்திய வெளியுறவு அமைச்சர்கள் கூட்டத்திற்கு ஜூன் 2022 இல் இந்தியா வருவதற்கான EAM இன் வாழ்த்துகளையும் அழைப்பையும் திரு. புய் தான் சன் தெரிவித்தார்.

நியூ டெல்லி
மே 30, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.